高雄市右昌國民中學96學年度第一學期 一年級第三次段考地理科試題

一年______班    座號：______ 姓名：_____________

一、選擇題：每題4分，共56分
(     )1. 臺灣海洋生態資源極為豐富，是因台灣擁有哪些過渡性質？(甲)緯度分布(乙)寒暖流交會(丙)氣候溼潤(丁)海水深度。　(Ａ)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲丙丁　(D)甲乙丁
(     )2. 下列有關臺灣地形景觀的敘述，每三項為一組，哪一組全是對的？(甲)陽明山有噴氣孔等火山活動的殘跡(乙)墾丁附近有風吹沙的奇觀(丙)立霧溪有著名峽谷地形(丁)太魯閣國家公園有特殊的珊瑚礁海岸　(Ａ)(甲)(乙)(丙)(Ｂ)(甲)(乙)(丁)(Ｃ)(甲)(丙)(丁)(Ｄ)(乙)(丙)(丁)。
(     )3. 臺灣海拔最高的德基水庫，優養化嚴重，它位於哪一條河川上游？　(Ａ)濁水溪(Ｂ)高屏溪(Ｃ)淡水河(Ｄ)大甲溪。
(     )4. 「臺灣降雨雖然豐沛，但時間與空間分配極不均勻」。此一事實和臺灣下列哪一現象的形成無關？　(Ａ)冬夏季風交替(Ｂ)山脈阻隔氣流(Ｃ)河川東西分流(Ｄ)迎風背風的差異。
(     )5. 在攀登玉山的過程中，我們可以依次看到常綠闊葉林、落葉闊葉與針葉混合林、針葉林、草原等景觀的變化。請問：這種變化主要是受到何種因素的影響？　(Ａ)氣壓 (Ｂ)氣溫 (Ｃ) 雨量 (Ｄ)風力。
(     )6. 地形的起伏和土石流的發生息息相關。請問：下圖中哪一個地方的自然環境較不易產生土石流的滑動現象？　(Ａ)[image: image1.png]=700
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(     )7. 臺灣地區的年平均降雨量約為　2500　㎜，為世界平均值的兩倍，然而每年每人所得雨量卻僅為平均值的1/5。請問：最主要的因素為下列何者？　(Ａ)人口密集 (Ｂ)降雨不均 (Ｃ)地勢崎嶇 (Ｄ)面積狹小。
(     )8. 臺灣地區的河川共有一百五十多條，其中中南部地區的河川形態多為「荒溪型河川」。請問：這和該地區何項自然環境影響關係最大？　(Ａ)熱帶低緯，河水蒸發旺盛(Ｂ)地層下陷，河水下滲明顯(Ｃ)降雨不均，乾溼季節分明(Ｄ)降雨量少，河川乾枯明顯。
(     )9. 臺灣所需的用水，大多需要靠水庫、埤、塘等水利設施來儲蓄，這是受到下面哪一項氣候特徵的影響？　(Ａ)季風風向冬夏相反 (Ｂ)降雨集中在夏季 (Ｃ)山區降雨較平地多 (Ｄ)夏季炎熱蒸發盛。
(     )10. 臺灣各地降雨不均，造成河川缺乏航運的價值，其中何者因為當地雨量分布較均勻，而成為全臺唯一具有局部航運價值的河川？　(A)曾文溪　(B)高屏溪　(C)淡水河　(D)濁水溪
(     )11. 臺灣東西河川的比較，何項有誤？
	 
	(Ａ)
	(Ｂ)
	(Ｃ)
	(Ｄ)

	東
	較短
	坡度較小
	注入太平洋
	   汙染較不嚴重

	西
	較長
	坡度較大
	注入臺灣海峽
	汙染較嚴重


(     )12. (甲)西南沿海地區抽地下水(乙)水圳的建築(丙)桃、竹、苗的埤塘(丁)高雄地區民眾買水。以上選項中，哪些是為了克服臺灣地區水資源分布不均所產生的？　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)乙丙丁(D)甲乙丁
(     )13. 臺灣在氣候方面，同時具備了熱帶、副熱帶、溫帶及寒帶的環境條件，是因為：(Ａ)山地高大(Ｂ)所跨緯度多(Ｃ)四面環海(Ｄ)動植物眾多。
(     )14. 森林有多種功能，由於臺灣山地的森林常被不當的砍伐或改植果樹，產生許多問題，其中對國計民生危害最大的是：(甲)棲息生物減少(乙)地震頻繁(丙)自然景觀被破壞(丁)土壤流失，以致水庫淤積(戊)梯田面積減少。正確的是　(Ａ)(甲)(乙)(丁)(Ｂ)(乙)(丙)(戊)(Ｃ)(甲)(丙)(戊)(Ｄ)(甲)(丙)(丁)。
二、題組：每題4分，共44分
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 (     )24.該地區的聚落主要分布於沖積扇地形中，請問：若上游地區水土保持不佳，在途中哪一個地區最容易
           受到土石流的侵襲影響造成大量土石衝入屋中？　(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。
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 (     )25.新中橫公路開闢後，天然植被大量砍伐，造成地面逕流量增多，流速加快。請問：該流域沿岸地區在
           豪雨後所產生的各種災害中，未包括下列何者？　(Ａ)水患(Ｂ)土石流(Ｃ)地層下陷(Ｄ)土壤流失。
(三) 「國家公園」是指具有國家代表性的自然區域或史蹟。臺灣地區自推動國家公園與自然保育工作以來，


迄今已相繼成立了七座國家公園。附圖為臺灣地區七座國家公園位置圖。請問：








(四) 南投縣陳有蘭溪流經中央山脈，沿岸有許多沖積扇，因其地形坡度相對平緩，有耕地與聚落座落其間。


請問：











(    )21.政府設置國家公園的目的為何？(A)發展觀光事業 (B)保育自然資


         源和人文資產　(C)區域的綜合發展　(D) 促進自然資源開發


(    )22.杰倫到某個國家公園旅行，行程中參觀了莒光樓、風獅爺、閩南式


建築等具特色景點。請問：他最有可能是前往哪一個國家公園旅遊？　


(A)丙　(B)丁　(C)戊　(D)己


(    )23.農委會在民國九十年底宣布「櫻花鉤吻鮭育嬰房」落成，櫻花鉤吻


鮭是臺灣的國寶魚，為冰河時期留下的物種，故有活化石之稱，現


在只分布於七家灣溪上游。此「育嬰房」位在哪一座國家公園的範


圍？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁














(二)附圖是某地區水系圖，請回答下列問題：








(    )17.可看出圖中有幾個水系？　(A)二個　(B)三個　(C)四個　  


         (D)五個


(    )18.圖中的甲、乙、丙、丁四地中何者的水流量最大？　(A)甲


         (B)乙　(C)丙　(D)丁


(    )19.圖中的�是代表什麼？　(A)支流


         (B)流域　(C)集水區　(D)分水嶺


(    )20.若河川上游有一大片果園，則在何處的農藥殘留量最大？　


         (A)甲  (B)乙　(C)丙　(D)丁














(    )15.以下對於圖中的　E　為水分由樹葉中轉化成氣態，此作用稱為


         (Ａ)蒸發作用(Ｂ)水由地面逐漸往地面下移動的現象(Ｃ)蒸         


         散作用(Ｄ)大氣中的水氣凝結而降落為雨、雪、冰雹的現象。


(    )16.圖中的　D　為水循環過程中的　(Ａ)蒸散 (Ｂ)蒸發(Ｃ)降水


         (Ｄ)逕流


         (Ｄ)逕流。








(一)附圖為水循環示意圖，請回答下列問題：











